

诗歌，在春天开始的地方

【西和篇】

草会活着(外一首)

□ 魏全民

在乡下，要停止对草的误解
甚至要把草当做一种寄托和信仰
不远的将来
也许只有草还会活着

草会在庭院
在庄稼地里
在墓碑前
好好活着

只有草
能就地安居乐业
传宗接代
也只有草的韧性和卑微
能配得上渺茫的未来

油菜地

父亲的三分油菜地
一分被野猪毁掉
一分被冬雪冻死
剩下的一分
充满对
风
沙尘
气候的焦虑
那天我站在油菜地里
我感觉我所有的理想都一败涂地
说白了，我就是这一分地里
随随便便的一棵油菜

(刊于《诗潮》2024年第12期)

莲花寺(外一首)

□ 老蕃麦

跛腿的僧人走不动了
莲花寺塔顶的灯光
夜夜领着漫天星星
来看他

檐铃高挂
风，继续诵经

回乡

回到蒿家峪，我碰到的门户
大多锁子看守。家门口
水泥缝隙里爬满了不声不响的草
藏了很长时间的钥匙已经生锈
钥匙伸进锁孔，像我重新迈进家门

院子里静悄悄的，屋子里静悄悄的
我看到了一个落满灰尘的黄昏

(刊于《当代·诗歌》2024年第3期)

长道川(外一首)

□ 陇上犁

出峡口后，一马平川的长道川
苹果树成林，村庄连着村庄
山包矮小，墓地庞大
这些秦人的西犬丘之地
历史的车轮到了一个小镇
一些尘埃一样的小人物
撑着人间世事

鸡娃石

赭红色的山峦，像海中的浪花
在群山翠绿的波涛中
分外醒目

你看，半山上的鸡娃石
生机勃勃
仿佛天地间生生不息的爱情
那么迷人而又危险

留恋世间的人
才是真正的风景

(刊于《当代·诗歌》2024年第1期)

云屏速写(外一首)

□ 林英

群山围坐，如一个幻觉
默默停留一会
云朵在最后也静止不动
看见了一棵千年银杏树

绿色的山体仿佛有水的呼声
这呼声落下来
起伏的丘陵，如微风里的浪
房屋如鱼，匍匐在水面上
吐出日子，生老病死和
一个个连绵不绝的四季

草药，松鼠，野果
青苔，还有雾
他们晃动身姿，晃动富足和喜悦

指路牌

总是一副威风凛凛的样子
傲气，霸道
你告诉我，我该走哪一条路？
人们总是，在没有路的地方铺路
在有路的地方迷路
你看那夕阳落下了，鸟儿要归家
可是一些人，却要出发

我要你指认我，指认清风
指认柳暗，也指认花明
指认河流与我相认
但是我，不要你指认路途
于我而言

只要我爱的人在这个世界上
每一条路都是回家

(刊于《飞天》2024年第10期)

春天来了(外一首)

□ 波眼

春天来了
她会揪掉屋檐上的冰胡子
把花骨朵的盖子打开
花儿就会探出头来
她的颜料盒里多是黄色
把迎春花、看灯花涂成了亮黄色
又把油菜花也涂了一遍
草地上还溅了几滴
变成了一朵朵金黄的蒲公英

我的城堡

我的城堡
我的小石头围砌的城堡
爷爷菜园边的城堡

虽然废弃了
但它成了蜗牛的天堂
成了蚂蚁的迷宫
成了蜜蜂的巢穴

胡萝卜味的城堡
蒲公英味的城堡
晨光中的露滴
每天都将它灌洗一遍

(刊于《诗刊》2024年第6期)

跳麻姐姐(外一首)

□ 王丽娟

水做的女儿们，女儿们做的神
天堂，被跳麻姐姐的女孩们
轻易挪到半空
肉体与灵魂的不言而喻
是一场天造地设的对话

时而婉转，时而旖旎
泼又泼呀，泼又泼
张不开嘴的时候
在自我的世界呐喊
跳啊跳，近乎痴狂
神已经打开她的身体
她的身体是一万亩荷塘
是那朵含苞欲放的芙蓉

从银河里取一滴水

缝成你的身子
用尽此生此世，宁愿换一个
七天八夜的自由身

那一朵荷花

一颗种子在水里发芽
一池的荷花谢了又开
水边长大的女儿
水灵赛过荷花
七月的天空阴晴不定
如注的雨点拍打着荷叶
池塘里星子点点
女儿的心事晶莹剔透

朵朵荷花打开小伞托起雨露
抽出秆儿把腰挺了又挺
挤出半个脑袋的朵儿粉嫩饱满
幸福显得顺理成章
不用还债的时候
眼泪也可以是晨露
是溪流
是姑娘嘴角的笑窝

凉风吹过荷塘
荷花各自绽放
风的自由和你的自由相似

(刊于《乞巧》杂志2024年第2期)

两当号子(外一首)

□ 马跃军

你喊了一声
我喊了一声
山好像也喊了一声
你聚到一起
我聚到一起
我们的族人也聚到一起
酒未开启
藏在风里的秘密仍在
你站在樱花树下手敲木鼓、喊着号子
像极力掩饰自己的心跳

膏肓记

从两当的广香河出发
经土地峡、观音峡、西沟峡
这里三峡相连，云屏拱翠
这里盛产蜂蜜、柴胡、黄芪、天麻、猪苓
蜂蜜排毒养颜
柴胡解表退热
黄芪健脾益气
天麻息风止痉
猪苓利水泻下
这些大地上的草
像隐在人间的佛陀
疗疾救伤，舍身为人

站在峡口的风里
只有我心里清楚
我的执欲
已病入膏肓

(刊于《陇南文艺》2024第4期)

照花瓣(外一首)

□ 赵君平

晚霞湖有十亩水
四亩养鱼
三亩种草
二亩种荷
半亩种芦苇
还有半亩种晚晴

在七月
九亩水里
齐刷刷长出了乞巧歌
红衣绿扇的乞巧女儿
水灵灵的舞姿
洒在蓝天白云里
留一亩水
照花瓣吧
让柔弱的巧芽
生成花瓣的模样
像我小时候的理想

不曾想到，生活巨大的沉闷
跌入人间仙境
撞三响庙宇的钟声
山水太平，人世太平
一束阳光洒向栈道
温柔而深情
掏出深藏内心的中年智慧
身心如洗

钉子一样，不曾松动

香菱莲

几滴雨
打湿了清明
坟头的粉色花朵
挨挨挤挤，含泪抱紧

香英蓬举起春天
我却是第一次这样称呼它
只记得送花的小名
就像你喊我的乳名

我的乳名已锈迹斑斑
妈妈，今天才知道
香英蓬的花语
是至死不渝的爱

而你一直羞于表达
从没有说过爱我
那花一定是你
迟来的告白

(刊于《陇南文艺》2024年第4期)

大阳山的风(外一首)

□ 李婷婷

风有时候也不知道往哪儿吹
索性从低处把大地吹得弯曲
山体侧面
被命运击中的石头展示着体内的风暴

石缝里的草木按捺住无端刮起的旋风
山体顿时平静
豁开一条路直入云端
乌黑的牦牛在路的尽头伫立
草原的羊群是遥远的星星
蓝天承载永恒
云朵蜷曲
坚守自己的天赋
炊烟升腾
低处的屋舍轻声呼唤着
聚集而成一个村落

眷恋

暮色中，一座桥有了
自己的翅膀。在水面划出
飞翔的形状
穿过世俗汹涌的影子
奔向更惊骇的深渊

当远方不允许到达
风依然吹起
桥飞翔的欲望每一次击中天空
我都听到流水的镜面破碎的疼痛

缩在桥边的人
双手无力抓握的样子
是什么样的弹拔
如同撕裂的琴弦，这宽广的音域
使人颤抖，又复燃
使我加深了对流水再一次的眷恋

(刊于《飞天》2024年第3期)

云华山

□ 张杰

来自山上树林深处的歌
惊醒我波澜不惊的生活
在向善的路上，撕下生活的面具
我听见神龜与白墙间
诵经声此起彼伏

不曾想到，生活巨大的沉闷
跌入人间仙境
撞三响庙宇的钟声
山水太平，人世太平
一束阳光洒向栈道
温柔而深情
掏出深藏内心的中年智慧
身心如洗

(刊于《陇南文艺》2024第4期)

斑百合(外一首)

□ 王银霞

夏初的晨风，吹进
开阔而荒凉的疏林
吹动一小片灌木丛
吹动一株斑百合
鲜红的花朵和纤细的叶子
它摆动的幅度那么小
一副闲庭漫步的样子
直到一只松鼠
从草丛穿过
抱住斑百合的花瓣使劲咀嚼
直到它的嘴唇
放过一朵闭合的花蕾
一株斑百合，就在松鼠凌乱的脚步中
奋力挺起腰肢
显得遗世而独立

(夜色袭来)

我有充足的食物，每一天迎接
饥肠辘辘的胃，我有大把的时间
可以选择安然入睡

可是
远在加沙的孩子啊，如果
如果，能够在夜色中抱着奶粉罐入睡
愿你梦见的每一束光，皆是烟花
而不是流星般的炮火

(刊于《陇南文艺》2024第4期)

在碧口，与春天一起醒来

□ 樊娟

阳光缠绵
春风总是先于我，抵达碧口
万物皆空灵
我却身陷荒芜，在不断奋力突围
春天像一个巨大的
装满秘密的口袋
总有惊喜
一触即发

每靠近春天一步
内心的焦躁便减少几分

在春天，在碧口
做一颗石头多好
任凭解冻的河水滋养干涸的内心
做一缕鸟鸣多好
让灵魂穿越身体在旷野上翱翔

还是做一株草木吧
与春天一起醒来
舒展，蔓延，葳蕤，自由又自在

(刊于《陇南文艺》2024第4期)

西和麻纸

□ 王娜

七十二道工序，七十二变化
一道一道，构树皮脱胎换骨
坐进了书房

一碾一磨
磨掉了糙皮
磨住了历史的记忆

一抄一捞
手上的老茧变成了水泡
水中的酱汁连成了一片完整的“麻”

一刀一刀
造纸人的心血化成了一张张薄纸
时光倒退
古老的技艺复活

(刊于《乞巧》杂志2024年第2期)

时间的章节(外一首)

□ 吕敏航

翻过去，素净一页接着一页
时间的章节没有任何色调

(刊于《陇南文艺》2024第4期)

竹实

第2001期